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Mogăm pe On. Cetitori, 
cari să află încă în restanţă 
cu preţul de abonament al 
„Unirii" de pe anul acesta, 
cum şi de pe anii trecuţi, 
să binevoiăscă a-l achită, 
căci anul e pe sfârşit şi foaia 
are lipse multe şi arzătoare. 

ADMINISTRAŢI UNEA. 

Paetul eu Austria. 
Am accentuat în diferite rân

duri, că cel mai urgisit act de stat 
al Ungariei e pactul economic cu 
Austria. De câtedn s'a desbătut 
transaeţiunea ou Austria în dietă, 
maioritatea eare sprijinea guvernul 
căuta fel de1 fel de lozinci naţionale, 
lansă fraze de cel mai intranzigent 
naţionalism mai ales cu privire la 
statul naţional unitar, ce va se vină. 
încă sunt în proaspătă memorie 
isprăvile faimoasei secţii a naţio
nalităţilor de pe vremea lui Bânffy, 
care îşi ţinea agenţii săi, ca se 
născocească revoluţiile valahe. Ou 
ocasiuni de acestea apoi se punea 
câte o interpelaţie la cale, care dâ 
prilej ministrului prezident, ca să se 
avânte odată în contra dujmanilor 
interni ai statului şi se sugrume şi 
gândurile nemernice din ei. Năsipul 
acesta aruncat în ochii opiniunei 
publice magiare, lacomă de altcum 
de a înghiţi naţionalităţile, îşi avea 
efectele sale. Se trecea mai îngrabă 
peste afurisitul de pact, apoi iarăşi 
se face linişte pe vre-o 10 ani şi 
guvernele aveau timp de a stâ 
de noi. 

Transaeţiunea care acum se 
desbate în dietă este însă cea mai 
rea dintre toate câte le-au încheiat 
vre-un guvern pană acuma. Şi ce 
e mai nostim, că trebue să o voteze 
chiar partidul independist, care din 
principiu a fost decenii dearândul 
în contra ori cărei cauze comune 

» 

cu Austria. Ba pedeasurpa s'a mai 
obligat guvernul actual de a mai 
ridica şi cvota cu 2°/o, ceeace în
seamnă că ţara mai plăteşte A-
ustrie încă 5 milioane la an. 

Pe alt guvern de mult l'ar fi 
măturat opinia publică, dacă ar fi 
îndrăsnit se vină in dietă cu astfel 
de proiecte, acestuia însă i-au venit 
în ajutor naţionalităţile şi croaţii. 
Opinia publică magiara strigă se 
gate guvernul iute — oricum cu 
transaeţiunea şi se isprăvească apoi 
definitiv cu dujmanii interni ai ţării 
— cari suntem noi. 

Partidul naţionalităţilor şi-a 
precizat punctul de vedere cu pri
vire la transaeţiune, şi-a înaintat o 
moţiune separa** pjin-Mihaii—Bolit. 
In şedinţa din 6 Dec , a Vorbit apoi 
deputatul Vinţului J)r. Iuliu Manin, 
care a desvălit toate acelea mo-
mente neplăcute guvernului şi mai 
ales partidului independist, pe cari 
acesta le coperea mered, scuzându-şi 
schimbarea de front cu situaţia po
litică extrem de gravă. 

Dăm din acest discurs partea 
ultimă, în care constată, că şi ţinta 
acestui guvern e, ca să treacă peste 
transacţiune, ca apoi să-şi îndrepte 
toate armele în contra noastră: 

„Dar nu numai motivele acestea gene
rale mă silesc să iau o poziţie ostilă pro
iectului transacţiunei. Afară de aceste genă-
ralităţi cari au format şi obiectul de 
opoziţie al unora dintre colegii mei, mai 
dispun şi de alte motive cari întregesc 
punctul meu separet de vedere. 

„Dela 1867 încoace, data încheereî 
transacţiunei cu Austria guvernele, cari sau 
perindat au avut totdeauna în vedere să 
lege compromisul cu Austria acolo în Viena, 
dară nu sau sfiit să vă dee D-voastră aici 
mâna liberă, de a puteà lrcrà fără presiune 
din afară şi fără larmă, Ia întărirea domniei 
de clasă. (Zgomot în stânga). Politica aceasta 
de îngăduinţă o continuaţi şi D-voastră 
(Zgomot, preşedintelele) suna). 

„La 1867 s'a Încheiat pactul cu Austria. 
Acestui compromis nu i-a putut urma ime
diat politica libertăţii de acţiune ci s-a făurit 
articolul XLIV din 1868, art. XXX din 
acelaş ah, prin-care se asigura Croaţilor şi 
naţiunilor nemaghiare ale ţării drepturile lor. 

„îndată însă, ce s'au obicinuit c" situ
aţia creată de transacţia din 67 au început 
politica acţiunei libere ignorând pe toată 
linia şi încontiuu legile acestea fundamen
tale, călcându-Ie in picioare, făcându-le ino
fensive. Şi aceasta nu s'a întâmplat numai 
odată. Pot documenta cu dovezi, că fiecare 
compromis încheiat cu Austria a avut de 
urmare împrejurările pe care le-am schiţat 
pe cum şi libertatea acţiunei D-voastre, 
faţă de toate popoarele ţârei acestea, cari 
nu se pot uni cu politica de rasă şi de 
clasa ce o practicaţi. (Zgomot; Preşerdintele 
sună). 

„Acum căutaţi a ne mângâia, spunân-
du-ne că ceea-ce a fost în trecut nu va fi 
în prezent sub domnia coaliţiei. Conside
rând toate acestea afirm, — iau asupra-mi 
toată responsabilitatea şi la timpul voi 
aduce dovezi — că noi, cari nu suntem 
aderenţii coaliţiei şi ai politicei ei nici odată 
n'ain fost atât de urgisiţi şi de asupriţi, ca 
acum sub guvernul acesta, 

„Voi avea de sigur timp şi ocazie să 
documentez aceste afirmaţiuni şi astfel vă 
voi acorda posibilitatea de a mă contraria, 
de a mă desarma în cazul, când nu voi 
susţine adevărul. (Zgomot). 

„Dar vă întreb, că abstrăgând dela 
toate acestea, — guvernul, nu urmează el 
oare tocmai această politică cu proectul, ce 
ne preocupă? Contele Apponyi şi dl referent 
însuşi au exclamat cu hotărâre că transacţia 
cu Austria trebue încheiată, pentru a se 
putea duce lupta eu efect împotriva greută
ţilor şi duşmanilor din launtru, cari au tă
bărât cu o putere demonică asupra b-oastre. 

pCe expresie de salon a politicei a-
cestei libărtăţi de acţiune! 

„Aud dintr'o întrerupere, ca şi D-voastră 
aveţi dreptul de a va apăra. D-v dispuneţi 
de tot în această ţară: bani, tărie, putere, 
administraţie, autoritate, armată, tot e al 
D-v., şi tocmai D-v. pretindeţi, că aveţi 
dreptul, de a vă apăra? Dar lacontra cui, 
dacă nu tocmai împotriva D-v. f (Zgomot). 

„Căci legilor D-v., putere! D-v., politicei 
D-v. de clasă şi de rasă, condusă în decurs 
de 40 de ani noi n'am opus decât dreptatea 
Pentru aceea însă să nu credeţi, că ne 
temem, că o să puteţi continuă politica a-
' ceasta, întrebuinţând armele în contră drep
tăţii şi că veţi putea reporta Învingerea 
asupra dreptei noastre cauze. 

EGRY BELA: Vorbeşte la obiect. 
PREŞ.: Rog pe dl orator să vorbiasca 

la obiect. 
IULIU MANIU: O să Inchieiu Îndată. 

Nu primesc proiectul pentrucă pe deoparte 
nu văd tn el nici o forţă care ne ar favoriza 
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Din vacante. 
i 

(Continuare şi tine). 
Se vezi ce săpun alb are baronesa, cu 

care să spală pe obraz. M-a întrebat, că tu 
ai de acela. Şi eu i-am spus, că tu nu te 
speli numai cu apă, dar eşti mai frumoasă 
şi mai tineră ca ea. Şi m-a bătut şi m-a 
ţipat afară Mica flecăriţă! Dar cu ce plă
cere mi-a spus baronesa, că dându-i Nuţii 
un pachet de bomboane i-a zis: Acum de 
tine (mi mai place, decât de mătuşica, că ea 
n'are atâtea haine de mătasâ ca tine şi pă
lării cu bumbi de aur. Nuţa ne punea de 
măcinat pe moară. Făceam haz de intrigile 
tălhariului de două zăvoare, căci ce am fi şi 
vorbit alta? 

Zilnic făceam împreună escursiuni în
depărtate prin păduri seculare şi admiram 
frumseţile naturii şi privelişti, ce la tot pasul 
erau altele, panorame adevărate. Baronesa 
îşi astrânsâ o suită întreagă de derbedei de 
stradă, trei finanţ, un scriitor dela comună 
dat afară şi vre-o doue calfe fără ocupaţie. 
Şi eră încântată de toţi: 

— Acesta e micul meu Bran, 'favoritul. 
Eâ dâ-mi foc la ţigaretă! Dar în genunchi, 
altfel nu primesc. Aşa vezi, tu eşti un juvaer. 
Şi să-mi stai totdeauna de partea inimii Mi-se 
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dfe' acţasfâ. Ne -îndâimf <*ă ao#l 
proiect asH'pra vo tu lu i 'un ive r sa l se 
fie astfel alcătuit , încât să he deie 
ş .nouă posibil i tate, de a^ne ,apâr& 
interesele nostre cu mai mare efi
cac i ta te ca păuă acuma. Oăci ori 
cum vom considera lucrul, multele 
declaraţ i i ale guvernului cu privire 
la proiectul despre votul universal, 
au fost destul de clare, ca să fim 
în cura t la ce ne pu tem aş tep tă . 
Şi e şi logic, că un guvern ca a-
ces ta nu va prezintă un proiect e-
lectoral, decât cu to ta la descon
siderare a naţionali tăţ i lor . 

Credem, că munca aceea po
zitivă şi conlucrarea noas t ră în a-
facerile ţării e încă foarte îndepăr
t a t ă şi că pană ce ni-se vor re
aliza visurile aces tea vom avea par te 
încă de multe suferinţe. 

0 înţăleaptă dispoziţie. P. Sa loan 
I. Papp, episcopul român din Arad, în cir
cularul din 11 Noemvrie a. c. Nr. 3132, 
arătând relele urmări provenite din abuzul 
cu alcoolul, care samăuâ mizerie şi moarte 
în mijlocul poporului nostru, nu numai sfă-
tueşte, ca preoţii şi învăţătorii să ferească 
poporul de acest rău mare social şi moral» 
ci indicând mijloacele de luptă, rândueşte: 
„ca în decursul iernei 1907/8 fiecare preot 
şi fiecare învăţător într-o zi potrivită, mai 
ales în zilele de Dumineci şi sărbători, după 
amiazi, în şcoală ori eventual în alt local 
potrivit, să ţină poporului câte o prelegere 

pare cam nebunatică baronesa la vrâsta ei 
de peste 40 ani, dar eră de-o fire puternică, 
ca apa cea primejdioasă, ce rupe toate va
durile, şi în care, dacă ai întrat nu mai 
poţi ieşi. 

Baronesa eră de altfel foarte sprintenă 
cu toate că eră destul de grasă, aşa urcă 
muntele de părea că sboară. Intre curte
zanii ei eră espansivă din cale afară. Să 
pierdea de noi întrecându-ne cu câţiva chi-
lometri. Adeseori numai sara să făcea de ne 
întâlniam. Mătuşa, baronul şi eu umblam 
să-i ajungem, dar ne eră imposibil, că nu 
ştiu pe ce căi ne mai umblate mergeau. 

— Mie nu-mi place de loc purtarea 
baronesei şi îl compătimesc pe omul acesta 
de treabă, că şi-a dat de o astfel de belea, 
îmi zicea mătuşa la o parte. 

Căci într'adevăr baronul eră un om 
tare cum se cade. Manierile lui fine. ţinuta 
cea deamnă, conversaţia cumpătată îţi arată 
pe omul distins. Pe cum ne spunea eră 
francez de origine, fusesă profesor de liceu 
în Franţa, dar cu 14 ani de serviţiu să pen-
zionă în urma unei boale acute de inimi şi 
o uşoară paralisie de nervi. Se trăgea dintr'o 
familie de marchizi, arătându-ne corespon
denţa lui cu rudele din Fraucia, cari toţi 
purtau marca familiară şi să întitulau reci
proc eu titlul de marchiz. 

— Şi unde a-ţi făcut cunoştinţa cu 
doamna baronesa, căci noi aşa ne obicinuisem 
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Ne bucurăm, când vedem porniri atât 
de salutare, când vedem, că cei chiemaţi şi 
toţi iubitori poporului se'aproprie tot mai 
mult de aceea, ca să toarne oleu pe ranele 
lui trupeşti şi sufleteşti şi sâ-1 ridice. — 
Ne bucurăm deosebit, că vedem cum toţi 
Românii: uniţi şi neuniţi la începutul luptei 
antialcolice sunt de un gând şi de o simţire 
şi ne nutrim de dorinţa şi nădejdea, că în 
aceasta luptă uniţi vor rămânea. 

După cum suntem informaţi toate 
Conzistoarele româneşti au recomandat cle
rului şi învăţătorilor, să între în lupta an-
tialcoolică. Dee Dumnezău, ca chiemarea 
aceasta părintească să nu ajungă la urechi 
surde! 

să le zicem baroni şi nu marchizi întrebă 
mătuşa. 

— Intr'un birt, răspunsă baronul, aici 
în Ungaria şi de dragul ei m-am împămân-
tănit şi eu aici, după ce mi-am vândut moşiile 
din patrie, ne-am cununat şi pe cum gâciam 
câteodată le-au şi tocat. 

Nu ştiu cum îmi trecu prin minte ideia, 
că o vedeam pe baronesa servind într'un 
birt şi cu ochii ei seducători ameţeşte pe 
baronul mai tare, decât cu beutura, ce i-o 
pune pe masă şi cu voinţa ei de fier îl în-
lănţueşte de ea şi îl târăie după sine, ca un 
curent primejdios. Şi el omul cel bun şi ne
norocit să simte fericit alăturea de o femeie, 
care este însăşi viaţa. O antiteză perfectă. 

— Să vezi ne spusă baronesa, am um
blat pe un drum plin de şerpi. Nu-i aşa 
Stănişor? să adresă unui alt curtezan. 

— Da, aşa a fost. Dar doamna ba
ronesa, ca un Hercules a omorât vre-o câţiva. 
Ce femeie curăgioasă! 

Baronul să sburlisă de frică. Suferea 
de ideosincrasie şi ea să folosia de slăbi
ciunea lui, ca să-i ocupe mintea, şi să nu-i 
deie răgaz, ca să-i observe slăbiciunile ei. 
Vicleana! 

Cu mine se purtă, cum să poartă cu 
un ou de paşti. întâi, că nu-i râpiam nici 
un Curtezan, de cari eu aveam oroare şi a 
doua că ţineam tovărăşie baronului şi astfel 
ea avea mâna liberă. 

situaţia noastră economică, şi care m'ir în
dreptăţi să am încredere faţă de iafluinţ* 
lui viitoare; pe de alta parte prevederea gu
vernului şi modul cum a prezentat acest 
proiect, nu-mi inspira nici o încredere. 

„Nici eu şi nici partidul meu nu pri
mim proiectul transacţiunei. Pentru aceea 
însă să nu gândiţi — că pănâ când acti
vitatea noastră politică nu are o putere 
pozitivă, ne folosim de forţa noastră negativ», 
şi vă oferim serviciul de a puUâ arunca 
agugra noastră responzabilitatea unei even
tuale ruini a ţărei, ne ea economică ori 
având ori ce alt caracter politic! 

„ Dacă noi, on. Cameră, am vedea, că 
prin activitatea noastră pozitivă putem salva 
ţara din situaţia în care se află, natural că 
am proceda altfel. (Zgomot, preşedintele 
sună). Astăzi Insa nu putem face acest lucru 
deoarece nu putem lua asupra noastră res
ponsabilitatea întorsăturilor economice nu 
faţă de D-v., ori de alţi, ci în interesul 
milioanelor acestei ţări nu ne putem îm
preuna cu responzabilitatea întocmirilor 
gospodăriei lor, căci acest pas ar însâmna. 
că noi cari dispunem numai de o putere 
negativă voim să distrugem economiceşte 
situaţia şi aşa debilă a Ungariei. (Zgomot). 

„Va veni şi pentru noi vremea unei 
acţiuni pozitive, până atunci însă ne abţinem 
dela orice mijloc mai eficace. 

Aştep tăm şi noi munca aceea 
pozitivă, la care se conlucrăm cu 
toţi i pent ru înflorirea şi îna in tarea 
ţării . Deputaţ i i noştr i află acel t imp 
de apropiat şi unii să văd a fi con
vinşi, că va veni înda tă , ce se pune 
proiectul votului universal pe masa 
dietei . Fie-ne permis, ca după sem
nele de pană acuma să ne îndoim 

jmbftcă cu ecfpul spre a arăta urmările 
triste ale beţiei şi a îndemna poporul, ca să 
tncuft|ure birtqrile şi să se ferească de 
păcatul bieţiei. 

, „Fiecare preot şi învăţător despre 
prelegerea sa îndată după ziua, în care s'a 
ţinut, va "face roport protopopului concernent 
arătându-i totodată din partea sa mijloacele, 
prin cari crede dânsul, ca s-ar putea pune 
stavila acestui rău în mijlocul poporului 
nostru. 

„Dorim, ca prelegerile de sub. întrebare 
să fie instructive, distrâgătoare şi plăcute 
poporului. Deci preoţii şi învăţătorii se vor 
consulta împreună asupa acestui obiect şi 
vor '• împărţi intre sine materialul astfel, ca 
fiecare să presinte poporului cestiunea din 
alt punct de vedere. Fiecare preot şi în
văţător să facă deci aceasta afacere obiect 
de studiu şi să se pregătească conştienţios 
la prelegerea, ce o va avea s i ţină." 
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Stipendiştii arhidiecezani. 
Completăm azi conspectul stipendiştilor 

din fondurile arhidiecezane, publicat în Nr. 
43 al foii noastre. 

Din fundaţiunea „Romanţană." 
Cor. 

1. Traian Dragoş, tehnic IV., B.-Pesta 630 
2. Petru Suci u, filozof III., B.-Pesta 630 
3. Nicolau Pop, belearte III., B.-Pesta 630 
4. Laurenţiu Giurgiu, tehnic I., B.-Pesta 630 
5. Ioan Colbazi, jur. an. I., B.-Pesta 630 
6. Nic. Dănilă, silv. I , Selmeczbânya 630 
7. Mihil Moldovan, jurist Cluj 200 
8. Silviu Maior,, jur an, IV., Cluj 168 
9. Victor Suciu, jur. an. IV., Cluj 168 

10. Ioan Sârbu, jur. an. IV., Cluj 168 
11. Iulian Cârje, jur. an. H'., Cluj. 168 
12. Ioan Georgescu st. filoz. an. I., Cluj 168 
13. Ioachim Tolciu, jur. an. I„ B.-Pesta 168 
14. Traian Medrea cl. VI. gim. Alba-Iulia 126 
15. Nic. Solomon, gim. cl. VII, A.-Iulie 126 
16. Laurenţiu Fodor, gim. cl. VI., Blaj 126 
17. Simeon Nemeş, jur. an. IV., Cluj 126 
18. Iuliu Crişan, medic an, II., Viena .126 
19. Aurel Moldovan, IV., reale Viena 126 
20. Ştefan Oniga, gim. cl. VIL, Blaj 126 
21. Enea Ramonţan, gim. cl. VIII , Blaj 126 
22. Aurel Pop, gim. cl. I., B.-Pesta 126 
23. Liviu Câmpian gim. cl. VIII., Braşov 126 
24. Ilie Marinca, gim. cl. VI., Gherla 126 
25. Aurel Pop, gim. cl. I V , Sibiu 126 
26. Vasile Mircea gim. cl. II., Zelau 126 

Din fundaţiunea „Ioan Bobb." 

27. Clemente Petrovan, jur. I., B.-Pesta 120 
28. Alexandru Buşita, gim. cl. II. Bistriţa 120 
29. Laurenţiu Băbuţ, gim. cl V., Sibiiu 120 
30. George Pop, gim. cl. V., Baia-mare 120 
31. George Bob, gim. cl. V., Blaj 120 

Numai, când să întâmplă să nu-i vie 
ceata de adoratori, atunci da năvală asupra 
mea. Mă luă de braţ şi atâtea îmi tocă de 
mă minunam de unde le scoate. Ii admiram 
darul de a povesti şi fantazia ei uriaşe de 
a clădi romane originale. Vedeam în toate 
firul cel roşu de a se ridică pe sine mai pe 
sus de realitate şi de a-şi acoperi cu văluri 
aristocratice originea ei obscură. 

Câteodată eră foarte sinceră, când voia 
să-mi împuie prin cultura şi rutinarea ei şi 
să-şi arete viaţa cea splendidă şi atunci 
puteam deduce şi mai mult, că ce a putut 
să fie înainte de a o lua baronul. 

— Uită-te draga mea eu am avut tot
deauna o voinţă de fier. Din propria mea 
putere am învăţat vre-o 6 limbi şi pot spune, 
că cunosc literatura universală. Şi crede-mă, 
că numai târziu- m-am apucat de studiu. 
Cunosc muzica, cânt cu mai multe instru
mente apoi nu este sport pe care să nu-1 fi 
deprins, nu este ţară în care să im fi stră
bătut şi societatea în care să nu am loc. 
Straşnică femeie! Eră ceva adevăr în ce 
spunea, cunoştea tot ce bate grozav la ochi, 
avea şi minte, dar prea mult egoizm, şi prea 
puţină inimă şi simţ de onoare, să vedea 
cum s'ar zice a fi fost spălată cu toate 
apele. 

Baronul numai inimă şi idealism, fin 
ca o mănuşe glasé, ea dură ca cremenea şi 
ca realitatea. Amândoi formau un Întreg. 

Din fundaţiunea „Petru Maior" 
32. Laurean Maior, gim. cl. V., Blaj 120 

Din fundaţiunea „Gavril Vaida," 
33. Octavian Bohăţel, gira. cl. VIII. Ueiuş 140 
34. Eugen Hoblea, gim. cl. IV., Beiuş 140 
35. Ioan Pasca, gim. cl. VII Gherla 140 
36 Iuliu Vaida, gim. cl. VI., Beiuş • 140 

Din fundaţiunea „Efraim Klain." 
37. Aurel Boteiu, med. an. III., Cluj 360 
38. Nicolau Voicu, gim. cl. IV., Blaj 240 

Din fundaţiunea „traotului Fărăgâu." 
39. Liviu Miclea, gim. cl. VIL, Blaj 50 
40. Ioan Harşa. gim. cl. VII., Blaj 50 
41. Vîrgil Brătfălesn, gim. cl. VI. Blaj - 50 
42 Alex. Brătfălean, gim. cl. II., Blaj 50 

C r o n i c ă . 
Să învăţăm delà congresele catolice 

Dacă am cetit cu luare aminte ştirile 
despre cele 3 mari congrese catolice ţinute 
numai anul acesta: al germanilor din Wiirz-
burg, al ungurilor din Pécs şi mai nou al 
austriecilor din Viena, puţini vor fi intre noi, 
cari să fi primit cele întâmplate acolo 
numai cu interesul cuvenit unor „ştiri din 
lumea mare",, caii îţi fac plăcere, dar te 
lasă indiferent; nu cred, să nu fi fost 
mulţi, în a căror suflet să m răsune ceva, 
cari să nu simită un reflex în inimile lor, 
cugetând la biserica noastră şi la stările 
ei de azi. 

Idea unui „congres catolic", român 
sau cu alte vorbe, a unui congres general 
al românilor uniţi! 

Idea nu-i nouă. S-a relevat demult 
şi s-a discutat per longum et latum acum 

Singuri erau numai frânturi, hârburi, amândoi 
erau ceva. 

Câteodată îşi lăsă părul despletit pe 
spate îşi strângea hainele pe talia cam dis
proporţionată şi fugea pe deal în sus chiuind. 
Eră de o sburdălnicie, ce nu-i mai şedea 
bine, eră cam caraghioasă. Baronul să a-
muziâ o clipă, dar pe urmă îi eră ruşine 
de ea, şi să făcea, că nu o vede, cufun-
dându-se cu mătuşa în conversaţie. 

Avea şi darul de a te emoţiona până 
la lacrimi cu minciunile. 

— Să-ţi povestesc un episod din viaţa 
mea casnică, îmi zisă îutr'o după amiază. 
Am avut trei copii, doue fetiţe şi un băiat, 
trei îngeri de frumuseţe şi cuminţenie, pu
team să-i pun păpuşi într'o vitrină să-i ad
mire trecătorii Locuiam în castelul nostru 
de pe pusta de lângă Pesta. într'o zi moare 
copilul unei birişiţe a noastre în diftericâ 
(anghina). Mă apucase un presimt urât. 
Toată ziua mă bociam ca după morţi. Mi-să 
îmbolnăveşte fetiţa cea mai mare in etate 
de 8 ani. Telegrafăm după medicul nostru 
din Pesta, soseşte şi constată anghina dif
tericâ şi pană seara să înăduşe şi moare. 
Mezin»sadorata tatălui său să juca Insă de 
cu seara sănătoasă, dar spre rtfieziPnopţii 
nu mai putea respiră să înecă şi să stânsă 
da vie. Baronul răcnia de durere, îşi pier-
dusă mintea. L-au legat în cămeşe de forţă 
şi l-au dus pe c&teva luni 1B sanator. Fkie-

câţiva ani in Unirea şi Rev. Catolică (parcă 
şi în Gaz. Tr.). S-a dovedit multă însufleţire 
pentru ea şi nu s-a ales nimic din toată 
treaba. Şi noi, totuşi ne ocupăm de ea! 

Presupunând, că recunoaştem toate ne
ajunsurile, de cafi sufere azi biserica noastră 
şi că vrem cu mici. cu mari, a schimba 
stările de azi, a ne pune odată pe muncă, 
a lua un avânt nou pe terenul bisericesc 
cultural, pe acela al vieţii religioase şi 
sociale, al organizării poporului nostru spre 
ai asigura binele vremelnic şi mântuirea 
sufletească, — zic, vrând noi toţi o atare 
schimbare, trebue să , ne cugetăm asupra 
modalităţilor aceleia. 

Dl Bunea, în cartea despre Autonomie 
(pp, 485—490) descrie foarte bine toate 
lipsele şi ce avem de făcut, pentru viitorul 
bisericei rom. unite. Ca modalităţi dşa cere 
ţiuerea sinoadelor prov. şi diecezane la timpul 
şi intervalul prescris, în cari să se trateze 
pe rând cestiunile publice ale provinciei 
noastre mitropolitane. Credem, că fără a 
deroga ceva dlui Bunea, ca simplă întregire 
Ia cele recomandate de dsa, se impune idea 
congreselor pomenite mai la deal. Pentruce? 
pentrucă sinoadele având caracter pur ca
nonic, la care ieau parte numai clerici, cu 
greu ar avea acelaş efect asupra credin
cioşilor mireni, ce ar putea avea congresele. 
Acestea sunt numai instituţii sociale, fără 
caracter canonic, dar concluziile lor se refer 
la aceleaş chestii bisericeşti-sociale, de cari 
s-ar ocupa şi sinoadele. In ele ieau parte 
şi mirenii, de al căror sprijin şi conlucrare 
permanantă (cuvintele sunt ale dlui Bunea) 
asemenea, avem lipsă în anumite afaceri. 
Prin aceea am deşteptat interes şi zel In 
mirenii noştri, cari pană acuma cu aceea îşi 
motivează^indiferenţa, că legile sau canoanele 
bisericei unite îi eschid cu totul din afa
cerile bisericeşti. De fapt asta o fi cauza 

rasul mi-1 trimisă-i la o prietină în sat. In 
spre ziuă mă înfiorai de o lovitură puternică 
în poartă. îmi aduceau băiatul gj|a. Salonul 
mi-1 împodobia trei cadavre în trei sicrie. 
Mă coborâi în grădina de flori adunai toate 
rozele, cameliile şi tubirozele şi îmi decorai 
copiii. I-ain îngropat singuri, fără să vărs 
vre-o lacrimă, numai capul îmi cântă groaz
nica doină a celor ce să duc. Mama primi 
teribila veste la ogină la contesa Palii. Se 
palizi ca moartea şi sucombă de un atac de 
inimă. Grăbii la Pesta la înmormântare. Şi 
cuţitul tot nu ajunsă la os. 

Baronul îmi povesti odată contrarul, că 
copii n-au avut. Ea se vede, că mi-a po-
povestit vre-un român, nn ştiu original, ori 
plagiat de pe undeva. 

într'o dimineaţă gâsâsc pe unchiul 
foarte abătut, aproape mănios. Aştept pe 
baroni, să ne facem obicinuita plimbare de 
dimineaţa, căci eu decând îi aflasem odată 
certându-se şi păruindu-se nu mai mergeam 
pe la ei şi nu ştiam de ce întârziau atâta. 

Mătuşa vine şi îmi şopteşte ca să nu 
airză tnrdtra]: 

— InclMpueşto-ţi Eleno, baronii au f*git 
azi noapte şi ne-au rămas datori cu chiria 
cu laptele şi cu vfe-o 20 fl. împrumutaţi dela 
noi, la crişmă n'm plătit prâotset si cin». 
Nicolae aşa-i de năcăjit de nu-şi află locul. 

Eram deprimaţi cu toţii de păcăleala 
barenaor. 
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că nici ţn biserica rom.-cat. sinoadele nicâiri 
aproape, nu se ţin la timpul prescris, dar 
congresele măi în fiecare an! La noi în 
ţară toate confesiunile au convenirile lor: 
gr.-or., protestanţii în sihoade mixte, catolicii 
in congrese, numai noi uniţii navem nici si-
noade, nici congrese, ci stăm nemişcaţi. Aşa 
cum să nu ne lâncezascâ puterile, cum să ne 
premenim, cum să circuleze sânge nou în 
vinele vieţii noastre bisericeşti?... Trebue 
să fie Ceva modru, după care să putem 
conveni şi noi uniţii, să ne sfătuim, să ne 
dăm sama de stările actuale şi să vedem 
ce e de făcut, să ne împărţim rolele şi să 
ne punem pe lucru, fiecare cum îi ajută 
Dumnezeu; la vreme apoi sa ne dăm sama 
de isprăvile făcute şi să mergem mai departe 
Vorbirile, discursurile, ce s-ar ţinea acolo, 
nu ar fi exerciţii de stil, deprinderi retorice, 
ci adevăr şi realitate! 

Multe, multe motive luptă pentru ţi
nerea astorfel de congrese române unite! 

La primăvară vom avea un mic prilej 
de trezire: peregrinajul la Roma. Ce frumos 
ar sta alăturea de el o altă convenire, şi 
mai impunătoare: congresul dorit! Până 
atunci s'ar putea face programul, discuta 
modalităţile, sau pe cale publică, sau prin 
scrisori private cătră unul dintre aceia băr
baţi mari ai bisericei noastre, care ar lua 
chestia sub conducerea sa. Poate chiar unul 
dintre Iluştri Arhirei, acela căruia Dum
nezeu i-a dat, că azi mai mult să poată 
osteni în astfel de afaceri şi care va conduce 
şi peregrinajul la Roma. Temerea, că statul 
nu ni-ar concede ţinerea unui atare congres, 
e neîntemeiată. Altele pedeci vor fi ele, 
dar toate pot fi învinse. 

închei cu un citat, scos din nişte 
articoli, scrişi pe tema ast aîn „Unirea" anul 
1892 („Congrese religioase, numerii 21—2): 
„timpurile de faţă pentru biserică şi reli-
giune sunt grele, şi devin din ce în ce tot 
mai grele, cât vom trebui să ne încordăm 
toate puterile, pentru a mântui biserica şi 
religiuneaRiji poporul nestru. Un mijloc mai 
potrivit, cUm sunt congresele bisericeşti, nu 
poate rămânea timp îndelungat nefolosit de 
noi, decât numai cu mare daună culturală"! 

Ce zicem azi, cu 15 ani mai târziu şi 
ce vom zice în viitor? Vederemo! 

Cron. 

Numai dulcea mea Nuţa ne înveseli 
la masă: 

— Să vezi mătuşica, au fugit azi noapte 
baronii, de nu li-se vedeau picioarele! 

Elena din Ardeal. 

A V I Z ! 
S e află d e v â n z a r e 3 0 0 0 măji 

m e t r i c e napi — maja c u P6G cor. 

— Cei c e d o r e s c s ă c u m p e r e s ă 

s e a d r e z e Dlui EMIL V L A S S A 

proprietar, Sâncel—Blaj ( S z a n -

csa l—Balâzs fa lva) . 4—4 (42) 

R E V I S T E . 
Roma. Sfinţia Sa a creat 4 car

dinali noi, doi sunt italieni, Gasparri 
şi De Lai, iar doi sunt episcopi fran-
ţezi, Lucon şi Andrieu. Oei doi ita-
liani sunt canonisti foarte buni, au 
mai multe opere de mare valoare 
literară. De Lai e unul dintre cei 
mai buni membrii ai Oongregaţiunii 
Conciliului Tridentin, iar Gasparri a 
fost pană aci secretariul oongrega
ţiunii pentru afacerile bisericeşti 
extraordinare. Gasparri a fost pro
fesor la universitatea catolică din 
Paris, dintre prelegerile lui publi
cate, opub despre căsătorie e unul 
dintre celea mai bune ce s'au scris 
despre acest obiect. E membru în 
comisia esmisă pentru codificarea 
dreptului-canonic al bisericii apu-
sane. — Nu e eschis, ca afară de 
aceştia să fie creaţi şi alţi cardinali. 

Germania. Un vestit profesor 
al Universităţii din Berlin, Hans Del
brück a publicat în „Preussische 
Jahrbücher" un studiu, în care con
damnă politica guvernului german 
faţă de Poloni, şi arată, că limba 
prigonită a Polonilor va fi silită să 
s6 retragă11 în" biserică, din răsboiu 
politic se va desvoltâ răsboiu re-
ligionar, care nu va avea sfârşit 
bun. In legătură cu aceasta Hans 
Delbrück îlsi aduce aminte de popoa
rele nemăgiare din Ungaria, cărora 
le profeţeşte un viitor mai bun după 
introducerea votului universal, căci 
acesta va împiedeca pe Magiari cari 
sunt în minoritate, să facă din Un
garia stat naţional magiar. — Se 
ocupă în deosebi cu Saşii din Ar
deal, pe cari nu-i înţelege de loc, 
de ce ţin cu politica ungurească, 
şi nu se unesc cu politica parti
dului naţionalităţilor nemăgiare. 
După Delbrück politica actuală a 
Saşilor nu le poate aduce nici un 
bine, ori învinge politica Magiarilor, 
ori învinge politica naţionalităţilor. 

Foile ungureşti recunosc ade
vărul principiilor lui Delbrück ce pri
veşte pe Poloni, dar partea a doua 
o interpretează cât se poate de 
greşit, şi apără pe Şvabii din Un
garia, cari sunt Magiari cu trup cu 
suflet. 

Svedia. Dumineca trecută a 
muriţ^egele Svediei, Oscar IL S-a 
suit pe tron ca descendent al fa
miliei Bernadotte la 15 Sept. 1872, 
ca rege al Svediei şi al Norvegiei. 
Sub tot decursul domniei lui, norve-
gianii s-au silit să se despărţască 

de svediani, ce nesuccezându-îe la 
7 Iunie 1905 Bstorthing"-uI Nor
vegiei a declarat de detronat pe 
Oscar II şi după mai multe colin-
dari a ales de rege pe principele 
Carol din Danemarca, care se în
corona luând numele de Hackon VII. 
De atunci Oscar II. a fost numai 
rege al Svediei. Noul rege e Gustav V, 
care de multe ori 1-a substituit pe 
bătrânul său tată în conducerea a-
facerilor publice. 

O adresă deschisă.*) 
S'a întâmplat în una din săptămânile 

trecute, că un poporan văduv al meu a 
contras sf. taină a căsătoriei cu o văduvă 
gr.-or. fără a fi fost vestit, mărturisit şi cu
minecat şi fără dimi8orial, din care preotul 
miresei s'ar fi putut convinge că nu există 
eventual nici o piedecă canonică. 

E regretabil pentru mine cazul acesta 
deşi responzabilitate în conştiinţă nu mă 
apasă, intru cât ştire nu avuseni de el, pană 
în ziua când auzii că e nuntă în sat şi 
aceasta nu o mai puteam împedeca. Mai 
vârtos m'am mâhnit în suflet mai târziu 
când am aflat, că aceste s'au întâmplat aşa 
la sfaturile preotului gr.-or. a miresei, care 
ar fi zis poporalului meu: Dute numai la 
notarăş şi după ce vor ieşi zilele, te cunună 
la el, la preotul tău n-ai ce căuta, te cunun 
en după scrisoarea notarului şi fără a îm
plini: celelalte nimicuri fără rost ce le faceţi 
voi. La auzul acestei ştiri mi-am permis 
întru mine întrebarea: Oare şi buzele acestui 
preot vestesc ştiinţa, şi din gura acestuia 
să cerce credincioşii legea? O profete Ma-
lachie aici ţi-e greşit rostul îndrumărilor! 

Nu mă aflu aproape de fratele preot, 
nu-i cunosc starea sufletească, nici principiile 
speciale de păstorire, dar pentru aceea sunt 
singur — de ar fi cât de elementar in cele 
teologice, — că doar atâta va şti taina că
sătorie e una dintre celea 7 sf. taine — şi 
tot aşa de sigur sunt că mai ştie şi aceea 
că e taina viilor, care este a se primi in 
statul darului. Mai trebue să ştie: că fără 
vestiri căsătoria este ilicită sau neiertată. 
Aici nici unul dintre punctele dogmatice ce 
ne deosăbesc nu-i la mijloc. 

Pentru astadată voind a dovedi bună
voinţă faţă de fratele a cărui nume nu-1 
pomenesc şi mai voind a nu molesta cu 
acuze şi cu rezolvirea acestei chestii Măritul 
Ordinariat gr.-or. dela Arad, — mă restrâng 
a adresa măritului Ordinariat pomenit 
această scrisoare deschisă, prin care pe cât 
de stăruitor tot aşa de umilit îl rog: Bine-
voiască a dă poruncă circulară preoţimei din 
corn. Bihorului, cercul pretorial al Margitei, 
ca în viitor fără vestiri, fără a fi sponzii 
mărturisiţi şi cuminecaţi şi fără dimisoriale 
să numai conferească sf. taină a căsătoriei. 
Posito sed non concesso —că măritul Ordi
nariat ar avea cunoştinţă şi ar tolera aceste 
abuzuri păcătoase între credincioşii bisericei 
gr.-or. — şi în acest caz să se esmitâ po-

*) Recomandăm această adresă In atenţiunea 
colegilor, cari au mereu pe buze pacea şi bun&tn-
ţălegerea între confesiuni. Red. U. 
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runca — circulară barem pentru cazurile 
cari pe noi ne interesează, adecă cănd sunt 
a să încheia căsătorii Intre gr.-cat. şi gr.-cat, - -
căci din contră să vor repeţi inconvenientele 
demoralizatoare de felul celei întâmplate nti-
aim acum câteva săptămâni, când un preot 
harnic şi conştiu din dieceza Orazii a de-
negat mirelui gr.-or. administrarea cununiei 
In lipsa condiţiilor necesare. Şi părinţii mi
resei gr.-cat. creştini vrednici şi cinstiţi 
fiind nevoind aşi lăsa fiica lor necununată 
— mirele s-a văzut necesitat a cutriera cu 
nuntaşii săi hotarăle pănâ la un preot gr.-or. 
care apoi bona fide(V) le-au administrat sf. 
taine a casator ei. 

Astfel de lucruri nu conduc la mărirea 
lui Dumnezeu nici la mântuirea sufletească 
a credincioşilor noştri, ci mai vârtos degra
dează taina căsătoriei la un act profan şi 
ne mai pun in faţa altor neamuri cu cari 
mestecaţi trăim In o posomorâtă icoană 
necinstită. 

In buna speranţă că să vor lecui în-
ţălepţeşte durerile noastre — am semnat 
cu cea mai {naltă stimă. 

Şumal la 6 Decemvrie 1607. 
Vasile Pcp, 

preot gr.-cat. roman 

S P I C U I R I . 

Cunţanu fi Blajul. 

In uri ultim din interesanta „Revistă 
teologică" dela Sibiiu, prof. Cunţanu, apre-
ţiind o carte corală, ţine sâ se pronunţe, aşa 
cum pricepe Dsa, asupra unităţii limbii li
turgice şi hazardează frasa: „una este limba 
liturgică la Bucureşti, alta la Sibiiu, alta la 
Cernăuţ, alta şi mai avântată, deodată însă 
şi cea mai depărtată de limba şi de înţele
gerea poporului — la Blaj." Tare suntem 
curioşi sâ ştim, ce Înţelege dsa prin aceste 
şire, ce am subliniat? Crede doară, că numai 
slava, propovedania sâbornicească şi alte pro-
hoade de acestea înţelege poporul? A cetit 
dsa cărţile liturgice şi corale revizuite de 
comisia pusă pe această treabă, ori doară a 
auzit numai povestindu-se? ne vine să credem, 
că nu le-a cetit! 

„Zâvodul" fi „Drapelul". 
Asupra noului product de literatură 

umoristică, ce a Început să apară Ia Cluj 
sub redacţia preotului Basiliu Podoabă, 
„Drapelul" dela Lugoj, publică un prea ni
merit articol prim, din care reproducem 
numai conclusia: 

„In zilele aceste de grea cumpănă, când 
deabia publicistica ne-a mai rămas in lupta 
pentru drepturile poporului, e o trebuinţă 
arzătoare, ca pe lângă toate divergenţele de 
păreri să se solidarizeze presa noastră con
dusă de intenţiuni cinstite şi să declare 
răsboiu nemilos acelor ecrescenţe ale publi

cistice^ cari otrăvesci spiritul public şi me
najează ura nesăbuită şi dorul urât de 
răsbunare, 

„Presa ne-a mai rămas. Să nu subsăpâm 
şi pe aceasta, că ne lipsim pe noi înşi-ne 
de singura autoritate ce o mai avem în 
lupta grea de apărare. 

„Dar nn numai datorinţa gazetarilor 
cinstiţi, ci şi a marelui public este să stee 
solidar cu noi în această acţiune de puri
ficare a moravurilor şi să strige acestora 
impostori un puternic: 

„In l ă t u r i ! " 
I s c ă l i m şi noi! 

Noutăţi. 
Din disceza da Lugoj Emil Vladislau 

preot neohirotonit, a fost dispus de admi 
nistrator parohial în Ghilady {distr. Ciaeova) 

Li Soma I Completăm prospectul pentru 
peregrinajul la Roma, cu următoarele in
formaţii: Cei ce doresc să'facă călătoria la 
Roma tot pe uscat, au să însinue aceasta 
cu prilejul spedării banilor. De asemenea 
cei ce vor să cerceteze şi"'Neapolul. Se în
ţelege că aceasta va costa mai mult. Dife-
rinţa in preţ se va comunică la timpul său. 

Eymen. Dl loan Răhăian teol. în Ti-
mişioara şi dşoara Florica Radu din Icloda, 
logodiţi. 

Mulţămită publică. Pre lângă alte 
ajutoare graţioase, ce le-au primit în anii 
precedenţi câteva par-oMi din tractul Indo-
lului dela^Escelenţia Sa dl,.Arhiepiscop şi 
Mitropolit Dr. Victbr Mihalyi de Apşa, 
înalt Prea Sfinţia Sa şrîn.a. c a trimis din 
casseta Sa privată: 1,... Rachişului român 
150 cor., pentru terminarea bisericii; 2. Bă-
işoarei 100 cor., pentru terminarea supere-
dificatelor parohiali, şi 3..BicaIatuIui 200 cor. 
pentru adaptarea şcoalei. Pentru acestea 
ajutoare mulţămindu-i ferbinte — în numele 
Curatoratelor respective,-— rog pe Dum
nezeu, să-i lungiaseă viaţa, ca mulţi ani să 
mai poată ajuta pe cei lipsiţi. îndoi, în 6 
Decemvrie 1907. George Sucin, protopop. 

Şedinţă festivă. Societatea de lectură 
„Petru Maior" B.-Pesta, Râday ut. 20, In
vită la şedinţa festivă ce o va aranja în 14 
Decemvrie n. în sala cea mare dela Ferenc-
vârosi Polgâri Kor (Bakâcs-ter 14). Venitul 
e destinat pentru Societatea „Petru Maior." 

Serata Beuniunei femeilor din 8 Dec, 
a avut un splendid succes. Un număr mare 
de public a umplut. sahVeea mare a Casinei 
şi am avut prilejul se vedem In sara aceea 
tot ce are Blajul mai distins. A dizertat 
dşoara Turica Nogruţ, acum întâiaşdată ca 
disertantă, şi a fost mult aplaudată. Foarte 
mult a plăcut publicului Cimpoiul executat 
la pian de dşoara Silvia Nestor. Domnişoara 
Nestor este o excelentă pianistă şi publicul 
şi-a arătat mult simpatia faţă de Dsa acla-
mându-o neîncetat. Pentru primaoarâ ai» 
avut ocaziună se admirăm talentul decla
matorie şi cu mult sentiment al domnişoarei 
Valeria Pop, care atât de bine a interpretat 
pe Fatma. S'a încheiat programul seratei 
prin un cântec la pian executat de toate trei 
dşoarele şi aplauzele publicului nu se mai 
sfârşiau. A fost în general una dintre sările 

cefe mai plăcute alé publicului Blăjan. Am 
stat cu toţii pană târziu în noapte şi ne-am 
depărtat cu gândul de a ne revedea la cea 
mai proximă serată cât mai curând. 

Dela comitat. Miercuri in 18 crt se va 
face restauraţia In comitatul nostru, alegân-
du-se toţi oficialii. 

Dala Societatea meseriaşilor. Duminecă 
în 8 Decemvrie a vorbit părintele spiritual 
Ştefan Roşian, arătând ce sunt grevele, când 
şi-au luat începutul, ce li-au provocat. De 
inchiere spune, că singur morala creştină şi 
spiritul creştinesc va putea să normeză ra
portul dintre lucrător şi întreprinzător. Es-
pnnerile dlui Roşian au fost urmărite cu 
atenţiune. Sodalul Al esandru Păcurar a pre
dat bine poesia Ispita de G. Coşbuc. — Au 
urmat producţiuni cu Skiopticonul. Dl pro
fesor l)r Cheţianu ui-a arătat icoanele pre
zidenţilor Asociaţiunei, pe cari dl prof. Ciura 
li-a însoţit cu o bună şi înţăleasâ esplicare. 
Proxima conferinţă va fi în 15 Decembre 
la oarele 5 d. a. Va vorbi unul profesor 
Dr. Ambrosiu Cheţianu. 

Intra memoria prof. Nic. Ionaş. Pentru 
ridicarea unui monument pe mormântul re-
gregretatnlui cântăreţ a contribuit Const. 
Pop, protopop, Baia de criş, 4 cor. Dr. Valer 
Frenţ. protopop Orăştie 5 cor. 

Dela postă Din prilejul aproprierii Ss. 
Sărbători. Direcţiunea poştală face luator 
aminte publicul, să fie cu băgare de samă 
la unele dispoziţii luate chiar în favorul lui. 
Anume: Să nu pacheteze bani ori scumpe-
turi cu obiecte de ale mâncării ori altele. 
Să ţiua seamă, că fiind o mare îngrămădeală 
la poste, să folosească corfiţe, ori pânză 
groasă şi numai pentru obiecte de mai pu
ţină valoare hârtie groasă de pachetat. Să 
lege bine cu sfoară pachetele şi să le sigi
leze. Să scrie adresa esact şi detaiat. — 
Adresa o poate scrie sau de a dreptul pe 
pânză sau hârtie, sau pe un carton gros ori 
tăbliţă de lemn. Tot aceiaş adresă să o 
vâre şi în lăuntrul pachetului,pentru cazul când 
s'ar sfârtica învălitoarea. Tot pentru acest 
scop e recomandabil să însemne pe adresă 
şi numele trimiţătorului. Cuprinsul pache
tului să fie declarat esact. 

Slăbirea fizică 
o împedecă, corpul, musculatura copiilor, o 
desvoaltă Emulziunea SCQTT. Acest leac e 
nutremântul cel mai bun şi întăritor pentru 
copii şi va vindeca şi pe copilul dtale cum 
s'au vindecat 

multe mii de copii 
prin folosirea acestui preparat. Le dă copiilor 
vioiciune. Dacă copilul e bolnăvicios sâ i-să 
dee imediat 

E m u l z i u n e a S c o t t . 
In fiecare sticlă e Emulziune de Scott 

egal de fină şi compusă din materii cu efect, 
în cantităţi egale recunoscute de lumea 
ştiinţifică. 

La târguirea Emulsiunei să 
fiţi cu băgare de samă la marca 
Scott — pescarul cn ştiuca în 
spate. 

Preţul unei sticle origi
nale e 2 coroane 50 fileri. 

— Se capătă în farmacii.— 
j (37) , 2 - 1 2 

M apărut: 

Calendariul Unirii p e 1908. 
Cuprinde pe lângâ partea Calendaristică, Şeinatisoi şi partea literară şi noua lege şcolară Art. de 

XXVII din 1907 dimpreună OP Instmoţia aoestei legi. — Costă 8 0 fii. plus 10 fii. porto. 



Pag. 422 U N I R E A Nr. 49. 

P 
Vasile Fabian Bob. 

(1795—1836). 

(Continuare). 8 

In poezia aceasta alegorică, mestecată 
cu multă satiră tină, Vasile Fabian Bob ne 
înfăţişează un tablou trist din trecutul Mol
dovei, starea ţării la 1821, când toate îşi 
pierdură rostul. 

S'au întors maşina lumii, s'au întors 
[cu capu'n jos 

Şi merg toate din potrivă, anapoda şi 
[pe dos. 

Soarele de-acum răsare dimineaţa la 
[apus, 

Şi apune despre seară cătră răsărit 
[în sus. 

Apele schimbându-şi cursul dau să'n-
[toarcă înapoi, 

Ca să bată, fără milă, cu izvoarele 
[războiu. 

S'au smintit, se vede, firea lucrurilor, 
[ce la cale 

Aflându-se din vecie, urma pravilelor 
[sale. 

Şi-au schimbat să vede încă şi limbile 
[graiul lor, 

Ca tot una va să zică: di mă suin seau 
[mă pogor." 

Aşa începea poetul nostru să zugră
vească soartea Moldovei la anul amintit, şi 
tot în chipul acesta continuă şi mai departe 
într'o cuprindere de 38 versuri. 

Dar Dumnezeu n'a lăsat să rămână 
soartea Moldovei multă vreme în starea a-
ceasta întoarsă, vrednică de plâns. Peste 
câţiva ani să schimbară toate, în spre bine. 
Pe la 1828 in Moldova să croia o nouă 
viaţă, românească, liniştită şi potrivită pentru 
înflorirea ţării pe toate terenele. 

Atunci şi poetul nostru îşi premenl 
condeiul, şi scrisă o poezie, de asemenea 
alegorică: Moldova la anul 1829, unde, într'o 
ţăsătură de 110 viersuri, zugrăvea contrariul 
tabloului dela 1821. 

Când a scris Vasile Fabian Bob poeziile 
acestea, nu putem şti cu deplină siguranţă, 
atâta însă putem constată, că amândouă 
poartă în frunte pecetea vremilor în care 
s'au scris, şi astfel cea dintâiu s'a putut 
naşte îndată după anul 1821, iar cea de-a 
doua cade ori pe 1829, ori pe 1830, sau — 
pe cum crede George Bariţ, l) — după trac
tatul dela Adrianopol (14 Sept. 1829), şi 
înainte de ratificarea Regulamentului Organic, 
când încă nu să ştia, ce Domni fşi urmă 
în tronurile Principatelor şi locuitltii „dV 
meri nu să puteau." . 

Amândouă au apărut mai tntlia Jfc 
1839 în foaia pentru minte, inimă # lite
ratură, Nr. 13 defel 26 Martie, şi iîr. U 
din 2 Aprile, sab acelaşi titlu: Moldova la 
anul 1821. 

La sfârşitul tabloului dintâiu ~ starea 
dela 1821 — redactorul foatei, George Bariţ, 
adăugă Într'o notiţă parantezată: „Contrariul 
acestuia va ieşi în numărul următoriu.a 2) 

Notiţa aceasta, pe cum şi faptul, că 
amândoue poeziile s'au p » b 6 A t , « C ă dată, 

>) Transilvania, din 1868, pag. 172—173. 
*)ifoaia petHm minte, an. 1839, pag. 98. 

ar t e a l i t e r a : 
sub,acelaşi titlu, — l'au îndemnat pe Aron 
Pumnul, la 1862, să le reproducă, în Luptu-
rariul românesc,l) pe amândouă drept o 
poezie, şi aceasta i-a du6 in rătăcire şi pe 
alţii, de ex. pe Aron Densuşan,'). care încă 
le-au conziderat ca o singură producţie a 
Muzei lui Vasile Fabian Bob. 

Dar Aron Pumnul aminteşte intre poe
ziile lui Vasilie Fabian Bob una sub titlul: 
Schimbăciunea sorţii Moldovei,3) asemenea 
aminteşte despre o poezie a lui Bob, înti
tulată : Schimbarea soartei Moldovei, şi Vasile 
Grigore Pop,*) care de altcum il copiase din 
cuvâut în cuvânt pe Aron i'umnu). Aceasta 
însă nu putea fi alta, decât poezia, care cu
prindea contrariul tabloului jalnic dela 1821, 
adecă Moldova la an. 1829. 

Aşa pe cum o aflăm la Pumnul, Mol
dova la anul 1821 nu e reprodusă corect, şi 
întreagă nu poate fi o singură poezie nici 
din motive interne, nici din conzideraţii 
externe. 

Nu e una, din motive interne, logice, 
pentrucă ea cuprinde două tablouri: întâiul 
se refereşte la lumea întoarsă dela 1821, iar 
cel de ai doilea zugrăveşte stări cu totul 
contrare, care nici într'un chip nu să potrivesc 
la soartea Moldovei din 1821, şi astfel nici 
poetul nu putea să îmbine descrierea unor 
stări atât de împotrivite în aceeaşi poezie, 
sub acelaşi titlu. 

De asemenea glâsnesc tn contra repro
ducerii împreuuate a lui Pumnul şi motive 
externe. Anume la 1839 George Bariţ, aceste 
poezii le publică, în foaia sa, în două părţi, 
măcarcă le putea dă şi intr'una. Ce e drept, 
poezia a doua, ieşită în Nr. 14 dela 2 Aprile, 
apare ca o continuare a poezii prime apă
rute în Nr. 13 dela 26 Martie, având amân
două acelaşi titlu. Aci însă s'a petrecut o 
eroare de tipariu, de oarece tot George Bariţ, 
la 26 Februarie aceluiaşi an, în „Catalogul 
Manuscriptelor trimise la Foaia pentru minte, 
inimă şi literatură", le aminteşte limpede 
ca două poezii separate, aşa: „Moldova la 
anul 1821" şi „Moldova la anul 1829" de 
răposatul Pah. şi Pro/. Fabian." s) 

Şi aci Bariţ n'a greşit, căci şi mai 
târziu tot aşa priveşte lucrul. Când la 1868 
a revenit iarăşi asupra poetului nostru, în 
foaia sa Transilvania, Ie reproduce amândouă 
poeziile sub titlu separat, şi spune expres, 
că „noi le scoatem dintr'urf manuscript ce 
poşedem dela anul 1843, scris cu litere ci-
riliane.*6) 

Conziderând toate împrejurările mai sus 
arătate, îndefinitiv putem spune, că la Aron 
Pumnul poeziile acestea dona a lui Vasile 
Fabian Bob s'au reprodus greşit intr'una; 
versurile 1—38 sunt: Moldova la anul 1821, 
iar următoarele 39—148 sunt: Moldova la 
anul 1829, sau Schimbarea soartei Moldovei. 

') Tom. UI, pag. *12—516. 
*) Cf. Istoria limbei ţi literaturei româneşti. 

laţi 1885, pag. 268. 
») Tot acolo, pag. 512. 
') Cf. Conspect asuvra literaturei române şi 

fcrftorilor eţ, fnfctţ» Iţţţ. # 8 . 
») éf. Foaia pentru tumte, ia.. lè&9; Nr! 9, 

pag- ™-
• Transilvania, an. 1868, pag. 186. 

a. 
XI. 

In afară de acestea, măi cunoaştem 
încă dona poexii dela Vasile Fabian Bob: 
Glasul viitorului, reprodusă în Conspectul 
lui VaSile Gr. Pop,1), şi Suplement la Geo
grafie sau — după cum să Întitulează la Aron 
Pumnul — Geografia cintirimului, în care 
descrie, satiric, lumea ceealaltă,1 şi care, cu 
drept cuvânt să poate numi câutecul său de 
lebedă. 

Aceasta din urmă poetul nostru a scris'o 
întru amintirea şcolariului său Ştefan Şendrea 
răposat la 25 Oct. 1834, dar nu a terminat'o. 
înainte de moarte cu două zile, poetul a 
cerut Suplementul la Geografie, să-1 termine, 
zicând: „Să săvârşesc descrierea locului unde 
merg," — dar atunci nu s'au găsit nicăiri, 
şi astfel ea a rămas pană azi nesâvârşită.8) 

Ori câtă osteneală am pus, mai multe 
din poeziile sale n'am putut descoperi. Poate 
altul va fi mai norocos. Şi aşi dori mult! 

XII. 
Şi acum la urmă, să vedem, cum a fost 

apreţiat Vasile Fabian Bob în literatura ro
mână, şi să reproducem câteva din apreţie-
rile ce i-s'au făcut în diferite timpuri. 

1. Mai întâiu mă opresc la fruntaşul 
filolog, la dl Ovidiu Densuşan. 

Pe cum am spus odată dsa nu află nici 
o calitate conziderabilă în scrisul lui Vasile 
Fabian Bob. 

Aceasta apare limpede din apreţierea 
ce i-a făcut în cursul său de literatură ţinut 
la Universitatea din Bucureşti în 1899—1900, 
unde zice: „Tot ce ne-a rămas dela el, sunt 

j două poezii publicate în „Foaia pentru minte" 
! la 1839; cea dintâiu este întitulată „Moldova 
| Ia 1821," e publicată la pag. 97; a doua 
! poartă titlul de „Geografia Ţintirimului", e 
I publicată la pag. 113. Poezia întâiu este o 
! descriere filozofică asupra evenimentelor în-
i tâmplate la 1821. Ca valoare poetică nu 

este nici una mai deosebită: ca inspiraţiune 
este foarte mica poezia „Geografia Ţintiri
mului," are 20 de viersuri, şi nu prezintă 
ceva mai deosebit ca cuprins." 

Dai nu toţi l'au judecat ca dl Ovidiu 
Densuşan; mai ales bătrânii au avut alte 
păreri despre el. 

2. Vasile Popescu—Seriban, vorbind 
în biografia lui Fabian despre evenimentele 
dela 1821, zice că acelea „dădură materie 
muzii, sale de-a alcătui nişte bucăţi poetice 
pline de genie, de sublimitate şi delicateţă,"8) 

3. Celea mai multe şi mai mari laude 
i-le-a adus doctorul Vasile Pop. 

Vorbind despre Moldova la 1821, o 
află scrisă cu multă „măiestrie," şi vrednica 
de-a ti comparată cu literatura clasică. Satir* 
ei o relevează în următoarele: „Ce să zic 
de aceea mică, nevâtămătoare şi aşa faia 
ţăsutî satiră, care să află în cuvântul ana
poda; propoziţia di în loc de de; conjirac-
ţiunea seau în loc de sau? «are cu atâta 
măiestrie le-a» ţăsot t» viarsufije sale, cât, 
pe cum eu sum încredinţat, «ea mai mare 

i f M * 279-280 . 
; - *) fcf. foeka peétm inmte, an. 1889, Nr. 15 

dela 9 Aprile, pag. 118, not. 
«) Ibidem, pag. 151 



Nr. 49. U N I R E A P a g . 423. 

parte a cetitorilor nu o au simţit."1) Iar 
viersurile 1—10 le citează cu Introducerea: 
„Ascultă, cum cântă acest dumnezeesc poet.K î) 

Despre Moldova la 1829 zice, că este 
scrisă cu o poezie, „a căreia Înălţime şi deli
cateţă nu să poate .preţui." s ) 

Asemenea spune despre Suplement la 
Geografie, că aci poetul a descris ţintirimul 
cu o „nespusă poezie."4) 

Peste tot doctorul Vasile Pop în Fabian 
află calităţile unui adevărat poet, pe care 
l'a comparat cu Virgiliu6) şi. cu Ovidiu.6) 
Mai mult, îl numeşte chiar „genie peste 
veacul său," care, dacă ar fi trăit între alte 
împrejurări mai favorabile talentului său, 
„ar fi făcut epocă in literatura naţională."7) 

4. Mai târziu, la 1868, George Bariţ, 
zice despre el: „Toţi câţi l'au cunoscut spun 
în unanimitate, că a murit prea timpuriu 
pentru naţiunea s>a, pe cum a, murit şi Vasile 
Cârlova dela Târgovişte." 8) - Iar într'alt loc 
relevează in Fabian, -ca fnsaşiri distinse de 
poet, sublimitatea ideilor, vioiciunea iinagi-
naţiunei, nobleţă simţemintelor, limba cur
gătoare, expresiunile -necăutate, rotunzimea, 
licenţele poetice neforţate şi avântul su
fletului. ») 

5. In sfârşit .lni-heiu cu un nume 
cinstit, a lui Aron Densuşan, cunoscătoriu 
mare al literaturei noastre, şi nepătimaş în 
apreţiarea scriitorilor noştri vechi. El, însuşi 
poet, avea alte păreri despre Fabian, nu ca 
fiul său, dl Ovidiu Densuşan. pe cum apare 
din Istoria limbei şi literaturei române, unde 
referitor la poetul nostru zice: „Dela el 
avem dona, satirg scrise cu gust. şi idei 
clasice: una Moldova la 1821 scrisă cu multă 
fineţă,.... alta Geografia lintirimului, ne
terminată." l 0 ) 

* 
* * 

Sum departe a crede, că am desfăşurat 
viaţa şi activitatea Iui Vasile Fabian Bob în 
toate amănuntele. Nu mă mândresc în gândul, 
Că am dat asupra lui un studiu fără scăderi. 
Sum însă convins, că o scriere totdeauna 
poate provocă alta mai bună, şi dacă studiul 
meu va izbuti să mijlocească din condeie 
distinse un alt studiu mai desăvârşit, atunci 
«u voiu fi cel dintâiu, care mă voiu bucură, 
şi voiu grăbi să aduc laude celui ce va fi 
mai norocos în desinormântarea dascălului 
şi poetului vrednic, în toată puterea cuvân
tului, de cinstea şi pietatea noastră. 

Dr. loan Raţiu. . 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Din ccna vieţei de Vasilet Pop. „Bi 
blioteca pentru toţi." Nr. 293 preţul 30 bani. 

Dl Pop s'a ridicat cât se poate cţp 
iute în rândul scriitorilor de seamă ai lite
raturei noastre. D-sâ posedă Intr'un înalt 

') Ibidem, an. 1840, pag. 156, not. 7. 
') Ibidem. 
*) Ibidem, pag. 266. 
*) Ibidem. 
U Ibidem, pag. 257. 

') Ibidem, pag.267. * * J * * 
») Transilvania, an. 1868, pag. 136. 
o) Ibidem, pag. 172—173. 
•o) Ediţia dela 1885, pag. 268. 

grad darul de a povesti şi un umor sănătos, 
natural, fără veselie silită, pe cum şi mult 
spirit de observaţie caracterizază talantul său. 

Din cena vietai, e o culegere de schiţe 
jşi nuveje umoristice, pline de haz şi artistic 
redate, cari vor încreţi toate buzele şi vor 
însenina toate frunţile. Nimic mai plăcut de 
cât acest gen de literatură. 

Din ocna vieţei apare acum în a doua 
ediţie. Prima a fost La apariţiuoea ei imediat 
epuizată, «eeace este o dovadă de popu
laritate de care se bucură d̂j Vasile Pop. 

De vânzare la toate librăriile din ţară. 
Catalog complect al acestei ^Biblioteci 

pentru toţi" ce cuprinde péste 300 de nu
mere, se va cere la Librăria editoare 
Alcalay, — Bucureşti. 

Mângâierea creştinului. Carte de rugă
ciuni pentru credincioşii gr.-cat". Din cărţile 
rituali ale bisericei orientali şi din alte cărţi 
de pietate compusă de loan Gewţ protopop 
gr.-cat. în Oradea-mare. Cu, aprobarea şi 
binecuvântarea llustris'simului şi Reveren-
disimului Domn Dr. Demetriu Radu Episcop 
gr.-cat. de Oradea-mare. 

DIN ZILELE LUI NERO, roman 
după Alexandru f)umas—Tatăl. 

Preţul 1 cor. - j - 10 fii. porto postai. Se 
.»flir.de v â a H W k m Idhtm» Şsflainanală 
%in Blaj. 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creftinâ voi. 
II. Tradiţiunea şi Biserica, de D*. 
Vasile Şueiu, profesor de teologie. 
* Costă fiecare volum 5 cor. -\- 3 0 fii. 

$orto, a se- adresa la Librăria senin, din 
Blaj. 

„Sâmănâtorul." Anul VI. Nr. 48 cu 
următornl-sumar: I.Scnrtu. Ziariştii "vechi şi 
noi (cu prilejul sărbătorii dlui Gr. Ventura. 
— I. Corbea. Solie (Sonet).- — V. Cosmovici. 
Amintiri din tinereţea lui B. P. Hasdeu. 
(povestite de el însuşi (1852—1857). — 
Virgil Z. Om şi Dumnezeu (poezie). — Gh. 
G. Mugur. Mama. — Caton Theodorian. 
Pe dibuite (schiţe de drum). — I . Scurtu. 
Cronica. — - I. Botez. Crbnica Yeselă: S-â 
indignat Galeria! 

.Neamul românesc," Anul. II. Nr. 59 
cu urmâtordl sumar: îndrumări ale economiei 
naţionale de A. C.r Cuza. — Proclamarea 
politicei zioniste în parlamentul austriac de 
N. Iorga. — Un sat. ca multe altele de V. 
S. — Meseriaşi funcţionri de Miltiade I. Tă-
nase — O broşură interesantă de N. Iorga. 
— Intr-un sat din Vâlcea de Dan Bătrânul 
— Cronica de N. Iorga şi alţii. 

Pentru a ridioa moralul, tăria fizici 
Şi bunăstarea poporului nostro, cele mai 
uşoare şi mai îndămânatice mijloace le arem 
în cărţile bune, îs oarţile cu învăţaturi 
sănătoase. 0 astfel de carte este 

„ A l c o o l i s m u l " 
de Dr. I. Mareu şi Şt. Roşian 

învăţăturile căreia sădite în inima popo
rului, vor produce mult bine. 

In mâna preotului cu chemarea, şi a 
învăţătorului cu inimă, ea vâ fl izvor de 
poveţe folositoare, lumină la flacăra căreia 
poporul va vedea prăpastia la care duoe 
alcoolul, şi prin. urmare se va feri de el. 
Să află de vânzare la Librăria, «em şl 
pestă 1 cor.' 10 fii. 

Proprietar-editor: A u r e l C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n Grui t ia . 

S g â r c i u l * 
durere de stomac, scaunul prea 
d e s T ă vindecă numai decât prm 
folosh-ea pilulelor laxative Rebar-
Sra -E?sa , P pUulea lu i Feller. 6 cum 
4 cor franco sâ-le comandăm dela 

* 82 (cott. Zagrab). 

0 0 ) 7 - 1 0 ; |i e v â n z a r e : 
Un quant *mai măre de altoi de viţă clasa î-mâ, altoiţi în viţă americană 

(„Riparia portaUs") după metoda cea mai bună (altoirea forţată) în-următoarele specii: 
SOIURI PENTRU VIN: 

Rizlîng italiaa fOiase Rizling) 1000 buc. — 200 cor. 
Şmighiră 

8 Moi 
« Mestecaţi 

Galbini 
Aramon 
Goarneţi 
Feteţti 

(Soni, Furmint) 
(Mustos fehér) 
(Vegyes borfaj) 
(Méz«s fehér) 
(Aram on) 
(Jâriovâny) " 
(Léânyktf) 
Altoi clasa II. 

/200 
= 200 
« 160 
= 200 
= 180 
= 200 
= 200 

SPETI ALITATI DE MASA: 

Chasselas blank 
„ Fontainebleau 

Madelaine Angevine , 
Passatutti ; .,»• ' 
Muscat Hamburg 
Suvenir de mileniu 
KosÎiM JLajos 
Csaba gyòngye 

100 buc. = 22 cor 
» . —, ? 4 , n 

— Oi 
ÎT - » — - > n . • 

— 94 

n n
 = = = 30 „ 

= 3 » , 

10 
10 

1 
1000 buc. 100 eor. 

Perseci; do 3 ani înălţime; păttăv la 2.'/, metri 1000 bu.c.'= 30 cor. 
Soia (cjrca ÎOO kilógr.)- , 1 k i l e g r . = 50 nl, 
La comand* mai mari ittod ţi pe cambiu pe lângà cavenţl <bUni, termin ul 

- ; . ' = . . - = - = = £ solvirii l Oetomrrie 1908. 

0V* La coma%deJirog a se+riiniU ţţt'!^nUcipa^g,ne/<adresa să se scrie legibil indieân&u--*e posta 
sau staţiunea ,căn Jţirate. Pârcffîtăre1t'ss% m face cil'îngrijire socqtindu-se spesele'proprii. Reclama^ 
ţiunile se iau în*coa&i&rni%,da<#- sţt>ii' făcute celimult la trei file după primire. *̂ RH ..... , 

Szancsal, u. p. Balăzsfâlva. loàn Bărbat,'' 
învăţător, absolv, al curs. de vierii din Aiud. 

http://�flir.de
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Viţe nobilitate 
t r imite cu garantă, asor
timent bogat, de to t soiul, 
firmă de mulţi ani recunoscuta 
ca prima şi foarte solidă: 

* ^ima peptnerie cu 
viţe nobilitate 

de pe Târnava . 
P r o p r i e t a r : FR. CASPARI, Mfî S 

(Ardeal) E 54. 
Cereţi catalogul preţurilor! 

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţa din toate părţile ţărei. Fiecare 
proprietar de vie să poate convinge 
înainte de a comanda de solidaritatea 
firmei, adresându-se verbal sau în scris 

la vre-o persoană cunoscută. 
(30) 1 0 - 4 0 

Se a i de vânzare în LiMria semin din. Blaj. 
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 

Buteasa, schiţă biografica, Blaj 1890, broşură 
de 41 pag. Preţul 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şl istoria bi-
sericei româneşti unite, Blaj 1893. Partea I 
269 pag. 8° scrisă de Dr Alexandru Grama, 
costă 1 cor. 40 fii. Partea II 400 pag. 8° 
scrisă de Dr. Aug. Bunea, costă 2 cor. - j - 10 
fii. porto. 

3. Vechile fpisoopii româneşti: a Va
dului, Geoagului, Silvaşului si Bâlgradulul 
Blaj 1902 8° 162 pag. Preţul 2 cor. 50 fii. 
pentru România 3 lei). 

4. Episcopii P. P. Aron. şi Diosisiu 
Novacovioi san Istoria Românilor transil
văneni dela 1751 până la 1764, Blaj 1902. 
Preţul 4 cor. {jQ fii. (pentru România 5 lei). 

5. Discursuri, Autonomia bisericească. 
Diverse, preţuj 5 cor. (pentru România 6 lei). 

6. Ierarhia Românilor din Ardeal si 
Ungaria, preţnţ 3 cor. (pentru România 4 lei). 

7. Tlmotgiu Cîpariu, Panegiric, preţui 
50 fii. - f 10 | ) porto. 

8. Mitropolitul Sava Braooovioi, preţul 
1 cor. 50 fii. \ - 10. fii. porto. 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 

rugăciuni, eâ t râ Preasf. Năs

cătoare^ de Î ^ ş ^ w ^ l e g 24 «I. 

B I B L I O T E C A U N I R E I . * ) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace, 2 v. . 2.90 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericeî rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de fatnUw la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

o. Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . — .16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . —.30 

7. Cestiun i din dreptul bis. unite 
p. I. II. . . . 340 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor —.16 

10. Cele două conştinţe, pieză 
teatrală în 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . —.40 

*) Aceia, cari ror comanda deodată toţi 1 
ijrii ii, primesc cu 6' 10 cor. tn loc 8-84 cor o 

Dracul în şcoală. 
Povest ire poporală. 

Tradusă după Bolonden 
de 

Augwttin Paul. 

P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

8 
8 
8 
8 S S 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
r clopote a lui : âiîoiro novam 

& Tifflişoara-îabîic ( 2 7 ) 2 0 _ 6 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi- armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le în
toarce cu uşurinţă in ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e K~ 

da mine inventate ţ i mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea a» un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea | 
mai voluminoasă, decât cele de sis-1 
tem vechiu, aşa, ca un elopot pa
tent de 327 kg. es te egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătnt, de s ine s tă tă 
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cn adjustarede fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de 
toace de metal . 

Institut indigen. Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(28) 2 0 - 6 2 din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
3§ contra pericolului de incendiu şi espiosiune. §£ 
edifici de ori-ce fel, moliile, mărfuri, yite, nutreţuri si alte urodncte 

: economice etc. : 

8 <> 

8 Pretcuranturi ilustrate se trimit la cerere tratuit fi franco 
§88888« 

© © asupra vieţii omului @ © 
în t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i şi c u t e r m i n f ix . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate contra in

cendiului: 
94,975.294 coroane. 

capitale asigurate asupra 
vieţii: 

9,293.195 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,295,120.15 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 3,760,810.21 cor. 

Oferte şi or i -ce informaţ iuni s e pot pr imi d e l a : 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

1. curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


